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OTnoXeHHble (NeHUBLIE) BblYNCIIEHNS

“ Ecnn nepemMeHHasi JOeKnapupyeTtcA Kak lazy, TO ee
BblYMCIIeHUe OTKNaAblBaeTCcA OO TOro MOMEHTa, Koraa oHa
OyoeT ncnonb3oBaHa B NepBbIA pas:

import scala.io.Source
lazy val users = Source.fromFile("/srvicnucok.txt").mkString
for(u <- users.split("\n")) printin(u)
“* Tpn BapnaHTa 3a4aHNA BbIYUCIIEHUH:
val users = Source.fromFile("/srv/icnucok.txt").mkString
/] Bbluncnsietcs B MOMEHT MHULMANM3aLum users
lazy val users = Source.fromFile("/srvicnucok.txt").mkString
/] Bbluncnsetcss B MOMEHT NepBOro UCNonb30BaHUA USers
def users = Source.fromFile("/srv/icnucok.txt").mkString

/] BbluncnsetTcs BCAKui pas Korga UCNonb3yeTcs users



cknoyeHnda B Scala

“* UcknioyeHunsa B Scala gencTByOT aHanorn4yHo Java nnu C++.
NMpumep BbI3OBa UCKITIOYEHUSA:

if (x >= 0) math.sqrt(x)
else throw new lllegalArgumentException("x He MoXxeT ObITb MeHbLUEe HynAa")

“Kak M B Java KrnacC WCKIIOYEeHUs OOoMKeH ObiTb
yHacrienoBaH OT java.lang.Throwable

“* OpHako B Scala HeT npoBepsiembix (checked) Bo Bpems
KOMNUNAUUMM  uckn4veHnn. OOpabaTtbiBaTb UM HeT
WUCKITIOYEeHUe peLuaeT camMm nNporpaMMmucT.

“* Ewe oaHo oTnnuMe B U3MEHEeHHOM CUHTaKcuce 6rioka catch:
try{
} catch {
case e: IOException => printin("Owunbka BBOAa BbIBOAA "+e)
case _: Throwable => printin("Hen3BecTHasa owmnbkKa")

} finally {...}



MaccuBbl B Scala

“* MaccuBbl PMKCMPOBAHHON ASIUHBI:
val nums = new Array[Iint](10) // 10 uenbix, nHuymanusaumsa: 0
val a = new Array[String](10) // 10 cTpok, uHuymanusaums: null
val s = Array("lNMpueTt","Mup") // Array[String] onvHon 2
s(0) = "MNMoka" // nameHeHne anemeHTa ¢ MHaekcom 0
“* Maccusbl Scala nepea komnunauuen Ana jvm npuBoaAaTcA K
MaccuBamM Java, Hanpumep Array(2,3,57,11) B jvm Oyget
BbirnadaeTb Kak int[]

“* MaccuBbl nepemMeHHoW AnuHblL. B Java AnA nepemMeHHbIX
MacCUBOB MOr ObITb UCMNOJIb30BaH ArrayList. B Scala xxe ans
3TOro Ucnorlib3yeTcs Kracc ArrayBuffer.

import scala.collection.mutable.ArrayBuffer

val b = ArrayBuffer[Int]() // vniv new ArrayBuffer[Int] - nycton maccus
b += 1 /I ArrayBuffer(1)

b += (1,2,3,5) // ArrayBuffer(1,1,2,3,5)

b ++= Array(8, 13, 21) // ArrayBuffer(1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21)



MaccuBbl B Scala

“* MaccuBbl nepeMeHHON ONnHbI (NpoAaoskeHue):
b.trimEnd(5) // ArrayBuffer(1, 1, 2) - yaaneHbl 5 nocnegHux anemMeHToB
b.insert(2, 6) // ArrayBuffer(1, 1, 6, 2) - BctaBka b(2)
b.insert(2, 7, 8, 9) // ArrayBuffer(1,1, 7, 8, 9, 6, 2) - BctaBka b(2),b(3),b(4)
b.remove(2) // ArrayBuffer(1, 1, 8, 9, 6, 2) - ynaneH b(2)
b.remove(2,3) // ArrayBuffer(1, 1, 2) - yaaneHsb! 3 an-ta b(2),b(3),b(4)
val a = b.toArray // Array(1, 1, 2) - npuBeaeHue Kk Array
a.toBuffer // ArrayBuffer(1, 1, 2) - obpaTHOe npeobpa3oBaHue

< 0bxon MmaccuBoB. B Java OonAa pa3HbIX CNUCKOB pasHble
cnocoObl 06xoaa. B Scala Bce yHudmumpoBaHo.

for (i <- 0 until a.length) printin(i + ": " + a(i)) / BbIBOA 2n1emeHTOB
0 until 10 // Range(0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9)

0 until (10, 2) // Range(0, 2, 4, 6, 8) - penawumecs Ha 2

(0 until 10).reverse // Range(9, 8,7, 6, 5,4, 3, 2,1, 0)

for (e <- a) printin(e) // BbIBOA 2nemeHTOB (Apyron cnocob 3anucwm)



[lpeocbpa3zoBaHME MacCMBOB

“* MpeobpasoBaHne maccusa Npu NOMOLLMU for:
val a = Array(2, 3, 5, 7, 11)
val res = for (e <-a) yield 2 * e // res = Array(4, 6, 10, 14, 22)
val res = for (e <- a if e%2==0) yield 2 * e // res = Array(4)
“* Takme cnocobbl He HYXHO MWCNOSIb30BaTb, MOCKOSNbKY Y
CMUCKOB €CTb MHOIro BCTPOEHHbIX MeToaoB (map, filter, ...).
val res = a.map(x => x * 2) // res = Array(4, 6, 10, 14, 22)
val res = a.filter(x => x%2==0).map(x => x *2) // res = Array(4)
val res = a.map(_* 2) // res = Array(4, 6, 10, 14, 22)
val res = a.filter(_ % 2 ==0).map(_* 2) // res = Array(4)
“* Ucnonb3oBaHue WAa6MOHOB (CMMBOJ _) TaKXe XenaTenbHO
nsberaTtb, NpeanovYnTas aHOHUMHbIE (PYHKLUWN.
“* ArperaTHble byHKLUUN:
a.sum // Int =28
a.filter(x => x%2==1).sum // Int = 26
a.max // Int =11



[lpeocbpa3zoBaHME MacCMBOB

“* ArperaTHblie (pyHKLUN CO CTPOKOBbIM MAaCCUBOM:
val a = Array("oaun”, "gBa", "tpun", "4yetbipe”, "
a.max // String = yeTbIpe
a.min // String = aBa

scala.util.Sorting.quickSort(a) // Array(aBa, oauH, nATb, TpU, YeTbIpe)

“* Mpeobpa3oBaHue K CTpOKe:
a.mkString(" n ") // String = agBa 1 0AMH U NATb U TPU N YeTbIpe
a.mkString("<", ",", ">") // String = <aBa,0oAVH,NATbL,TPU,YeThbIpe>
a.toString // String = [Ljava.lang.String;@7a5b2b1a
a.toBuffer.toString // ArrayBuffer(nBa, oguH, naTtb, Tpu, YeTkipe)

“* MaccuBbl B Scala ABRNSIIOTCA 4YacTHbIM CllyYaeM CrMUCKOB

(Seq) n Bce wmeToabl ANA CNUCKOB pabotaroT v AOns
MaCcCUBOB.

“* MeToQOB AOCTAaTOYHO MHOro, peKoMeHAyeTCA Mpu Noucke
HOBOM BO3MOXHOCTU OOpaLlaTbCA K AOKYMEeHTauuum.

nATL")



MHoromepHbie MacCcuBbI

“ Kak 1 B Java MHOromepHbin MaccuB ornpepensieTrca Kak
MacCcuB MacCUBOB.

“* Hanpumep, ABYMepHbIA MaccuB U3  Double  3TO
Array[Array[Double]]

o ,U,HSI NMNOCTPOEHUA TaKOro mMaccumBa MUCHOJIb3yeTCA MeTon
ofDim 0ObLeKTa Array
val matrix = Array.ofDim[Double](3, 4) // 3 ctpokn n 4 cton6ua
< [locTyn K 3afieMeHTaM npu1 NomMoLUMn 3agaHnAa OBYX UHOEKCOB
CTPOKMU 1 cTonbua (row,column): matrix(row)(column) = 42
matrix(2)(3) // Double = 0.0
matrix(2)(3) = 42
matrix(2)(3) // Double = 42.0

< TaKk Kak BHYyTpeHHUe MacCuBbl MOryT ObITb pa3HOW ANUHBI,
TO MOXHO CTPOUTLb JNIIOObIEe HENPSAMOYrofbHbIe MaTpuULbl.



KapTtel(Maps)

< KapTa B Scala - 3To 06bI4YHaA xaw-rabnuua (kntoy -> 3HayeHue):
val scores = Map("UBaHoB" -> 75, "lMeTpoB" -> 60, "CnagopoB" -> 26)

“* 3pechb scores - HeuaMeHsiemasa (immutable) Map[String,Int].

Ecnn HyxHa usmeHsemasa (mutable), ToO umMnoptTupyem
scala.collection.mutable.Map

\/
0’0

napbl "MeTpoB"” -> 60 MOXHO 3agaBaTb TaK: ("MNertpos", 60),
NO3TOMY MOXHO ObINI0 HanMcaTb N 6e3 CTPernok:
val scores = Map(("UBaHoB", 75), ("lMeTpoB", 60), ("Cnagopos",26))

“* Mony4yeHne AaHHbIX:

scores("lMeTpoB") // Int =60

if (scores.contains("lNMeTpoB")) scores("MeTpoB”) else 0 // Int = 60
scores.getOrElse("lMeTpoB"”,0) // Int = 60 - kpaTKana 3anucb NnpeabIAyLLEro
scores.get("lMetpoB") // Option[int] = Some(60)

scores.get("EropoB") // Option[int] = None
scores.get("lMeTpoB").getOrElse(0) // Int = 60
scores.get("Eropos").getOrElse(0) // Int=0



KapTtel(Maps)

“* N3amMeHeHMe AaHHbIX (TpebyeTca mutable Map):

import scala.collection.mutable.Map

val scores = Map("UBaHoB" -> 75, "lMeTpoB™ -> 60, "Cugopos" -> 26)
scores("lNeTpoB") = 55 // uameHeHue 3Ha4YeHUA

scores("EropoB") = 78 // pobaBneHue napbl

scores += ("lMeTpoB" -> 55, "EropoB" -> 78) // ppyroi cnoco6

scores -= "EropoB" // yananeHue

val scores1 = scores + ("lleTpoB" -> 55, "EropoB" -> 78) // HoBas kapTa
val scores2 = scores - "EropoB" // HoBas kapTa

“* Obxon 3aNeMeHTOB:

for((k,v) <- scores) printin((k,v)) // BbiBOA nap: (krno4,3HavyeHue)
for((k,v) <- scores) printin(k+" -> "+v) // BbIBOA nap: Knko4 -> 3Ha4yeHue
scores.keySet // npuBegeHune knw4en Kk Set

for (v <- scores.values) printin(v) // BbiBOA TONMLKO 3Ha4YEHUN

for((k,v) <- scores) yield (v,k) // meHsieM mecTamu KN4 U 3HaYeHUe



KopTtexu(Tuples)

< KopTex - 3aTO 06beanHeHMe pasfnyHbIX 06HLEKTOB B OAHY
CTPYKTYpPY, HanpumMmep: (1, 3.14, "Usan")
valt = (1, 3.14, "Uean") // t: (Int, Double, String) = (1,3.14,BaH)
t. 1 //Int=1
t. 2 // Double = 3.14
t._3 // String = UBaH
val (first, second, third) =t // first = 1 second = 3.14 third = UeaH
val (first, second, ) =1t // first =1 second = 3.14 (HyXXHbI He Bce)

“* YnakoBka (zipping):
val symbols = Array("<", "-", ">")
val counts = Array(2, 10, 2)
val pairs = symbols.zip(counts) // Array[(String, Int)] =
Array((<,2), (-,10), (>,2))
for ((s, n) <- pairs) print(s*n) // <<--=------- >>
< [InA cBegeHnsA B KapTy ABYX MacCUBOB OAWHAKOBOW OJINHbI
keys u values MOXXHO UCNONMb30BaTb KOHCTPYKLUIO:

keys.zip(values).toMap



PeweHune 3agayd

o PaccMoTpum crneaymloLlyro 3agavy: 3agaH MacCUB LenbIX Yncen u
TpebyeTcs yaanuTb U3 HEro Bce oTpuuaTesibHbIe YMCria Kpome nepBoro.

“* OObIYHOeE pelLueHue (MMNepaTUBHbLIN CTUNB):
def upd(a: Array[int]) = {
var first = true
val b = ArrayBuffer[Iint]()
for(n <-a) {
if (n>=0)b +=n
else {
if (first) {
b+=n
first = false
}
}
}
b.toArray

}

< Mpuwnockb BBecTu cnar first AnA obHapyXeHUs nepBOro
oTpuuatenbHOro afieMmeHTa. ®yHKUMA BbIrMAAUT CIOXHO.



PeweHune 3agayd

< MbITaeMca HaNnTK apyroe peLlueHue:

val a = Array(1,3,-5,2,-11,-8,12,-21) // lNpumep maccuBa
a.filter(x => x<0).tail // Array(-11, -8, -21) - anemMmeHThLI AnNa yaaneHus
a diff a.filter(x => x<0).tail // Array(1, 3, -5, 2, 12) - pewueHne???

< K coxaneHulo HanaeHHoe «peLueHne» HeBepHo (diff yoansieT

nepBble BCTPEYEHHbIe 3N1IeMEeHTblI):
val b = Array(1,3,-5,2,-5,-5,12,-5)
b diff b.filter(x => x<0).tail // Array(1, 3, 2, 12, -5)

< NMpobyeM NPUMEHUTb TY Xe uaer K UHAeKcaMm MaccuBa:
a.indices // Range(0,1, 2, 3,4,5,6,7)
a.indices.filter(i => a(i)<0).tail // Vector(4, 5, 7)
val r = a.indices diff a.indices.filter(i => a(i)<0).tail // Vector(0, 1, 2, 3, 6)
((for(i <-r) yield a(i)) nnn r.map(i => a(i))).toArray // Array(1, 3, -5, 2, 12)

“* PelwleHne HaNnOEHO:
def upd(a: Array[int]) = {
val ind = a.indices
(ind diff (ind.filter(i => a(i)<0).tail)).map(i => a(i)).toArray
}



R

3apaHna ans caMocTosATeNbHOM PadboThl

\/
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Hanunwwute dyHkumwo f(a: Array[int]): Array[iInt] wmeHawwWwyw psaagom
cTosilMe 3fIeMeHTbl MaccuBa - aprymeHTa. Hanpumep, f(Array(1,2,3,4,5)) =
Array(2,1,4,3,5).

OaH maccuB a uenbix 4yucen. MNMonyunTb MaccuB, coaepXaliMn cHa4vana
BCe MONOXWUTeNbHble 3NIeMeHTbl a B OpUMrmHanbHOM nopsiike, 3aTeM Bce
HyrneBble U OTpuLUaTenbHble 35IEMEeHTbI @ B OPUrMHaNbHOM nopsigke.

Bbluncnutb cpegHee-apudmMmeTnyeckoe 3HayYeHMe I35IeMEHTOB MaccuBa
Array[Double]?

U3 maccuBa yAalnnTb BCe NOBTOPAKOLLUNECA IJTIEMEHTDbI.

Co3panTte Konnekuur BcCeX 4YacoBbiXx nosicoB ana A3um MeToaom
java.util. TimeZone.getAvailablelDs. OTtb6pocbTe npecdukc “Asia/” wm
OTCOPTUPYNTE pe3yrbTar.

Hanunwwute d¢yHkumo minmax(a: Array[int]), Boz3Bpawarwyo napy,
coaepxallyro Hambornbluee U HAaUMeHbLUee 3Ha4YeHUs.

Hanunwwute dyHkumio Iteqgt(a: Array[int], k: Int), Bo3BpaLwaroLy0 TPOUKY,
copepXxawyr KOfiM4yecTBO 3JIeMEHTOB MaccuBa 6onblunx Kk, paBHbIX k n
MeHbLKnx K.

Hanuwute QyHKUMIO, CUMTaAOLYKO MNOBTOPEHUSA CIrIOB B TeKCTe,
Bo3Bpawarwyro Array(Map[String,int]).



R

3apaHna ans caMocTosATeNbHOM PadboThl

“* HanucaTtb dyHKUMMU:

1. f(n,d) - cymmapHoe Konu4yecTtBO uUcCNonb3oBaHun uudcdpbl d
(0,1,2,3,4,5,6,7,8,9) ana 3anucu Bcex 4yncen ot 1 Ao n BKNHOYUTENbHO.

2. f(n) - HanbGonbwee M3 yncen ot 1 A0 n BKAKWUYUTENbHO, obnagaroLee
CBOMUCTBOM: CyMMa Lncp n B HEKOTOPOM cTeneHn > 1 paBHa caMmoMy YuUcny
n. Mpumep: 512 = 8 , f(512) = 512, f(513) = 512, f(514) = 512, ...
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